

“壮丽70年、奋斗新时代、铸梦平安法治乌海”系列报道——

强化行政检察监督 杜绝怠于履职行为

乌海市首例行政公益诉讼案件宣判

近年来,公益诉讼成为促进依法行政的重要手段,如何督促行政机关依法行政,充分发挥检察机关的法律监督职能从而维护国家和社会的公共利益是乌海市海南区人民检察院一直以来常抓不懈的“一把手”工程。今年国家宪法日当天,一件由该院提起诉讼的行政公益诉讼案件的成功办理,标志着海南区人民检察院在办理行政公益诉讼案件领域迈出了坚实的一步。

“现在开庭!”12月4日上午9时,乌海市海南区人民法院行政综合审判庭内早已座无虚席,来自该市部分人大代表、政协委员等80余人走进庭审现场,接受了一场生动的“法治课”和直观的警示教育课。乌海市首例行政公益诉讼案件——乌海市海南区人民检察院诉被告乌海市自然资源局海南分局不履行法定职责一案开庭审理并当庭宣判。

随着庭审的规范、有序进行,该起行政公益诉讼案件的案情逐渐清晰。

自2011年起,乌海市鼎力钙业有限责任公司越界开采石灰石,原乌海市国土局海

南分局于2014年依法进行了立案查处,作出了行政处罚决定书。海南区人民检察院发现案件线索后,针对乌海市鼎力钙业有限责任公司非法越界开采矿山资源的数量及危岩体形成的原因,于2019年4月1日向被告发出《检察建议书》。被告收到检察建议书后,作出了书面答复,但并未依法正确全面履职,故海南区人民检察院依法提起行政公益诉讼。

庭审过程中,公益诉讼起诉人示证质证精细,调理得当,并以多媒体示证方式出示了相关证据,确保法庭调查、法庭辩论流畅。随后双方针对被告是否及时、正确履行法定职责,进行了举证、质证和法庭辩论,并充分发表了意见。最后公益诉讼起诉人从检察机关开展公益诉讼工作的目的和重要意义进行了释法说理,达到了良好的法律效果、政治效果和社会效果。

该案件当庭宣判,海南区人民法院支持了检察机关的全部诉讼请求,判令被告乌海市自然资源局海南分局依法全面履行监督管理职责,尽快对鼎力钙业有限责任公司越界

开采矿山行为采取有效措施,恢复矿山自然生态环境。被告乌海市自然资源局海南分局对于公益诉讼起诉人提出的怠于履行鼎力钙业有限责任公司越界开采矿山行为监管职责不予否认,当庭表态将持续履行监管职责,服从人民法院的判决,当庭表示不上诉。

随着审判长闭庭的槌声响起,这起行政公益诉讼案件圆满落幕。受邀旁听的人大代表、政协委员对此次庭审感受颇深,纷纷表示,此次庭审充分展现了检察机关公益诉讼检察职能在维护社会公共利益、促进依法行政方面的积极意义,通过这起案件的公开审理,给行政机关敲响了警钟,也让社会各界更加直观地了解到检察机关日常的工作,增加了群众对司法的信心和满意度。

采访中,公益诉讼起诉人海南区人民检察院副检察长王葆清表示,此案的成功办理,不仅在于督促本案被告依法规范执法,更是为了倡导全区乃至全市的行政机关依法行政,杜绝怠于履行职责的行为,切实维护法律的权威,落实好绿色发展理念,真正把依法行政落到实处,同时还对广大群众

有着重要教育和宣传意义,为今后公益诉讼工作的开展打下了良好的基础。

庭审结束后,乌海市人民检察院及时组织两级检察院公益诉讼分管领导和全体干警召开了观摩庭审案件评议会,“调查取证细致周密、证据事实客观充分、诉前程序依法合规、沟通协调积极有效……”会上,乌海市人民检察院副检察长郭建国就本次行政公益诉讼案件的成功办结对海南区人民检察院给予了表扬,并要求各级检察院学习借鉴有益经验,尽快促进自身业务水平的提升。

“下大力气,才能解决好群众关心的热点问题。”据了解,自公益诉讼工作开展以来,海南区人民检察院积极作为,开拓进取,不断解决公益诉讼工作中遇到的困难和问题,切实维护人民群众的合法权益,取得了显著成效。下一步,海南区人民检察院将继续强化检察监督力度,提升办案质量,以公益诉讼的实际成效为全市经济社会发展大局贡献检察力量,积极回应人民群众对检察工作的新期待和新要求。(肖明)

内蒙古消防救援总队第二批新消防员入队

呼和浩特讯 12月10日,内蒙古消防救援总队培训基地迎来了第二批新入职消防员,来自全区12个盟市的519名新队友在总队培训基地开展为期一年的培训工作。

为做好第二批新入职消防员教育训练工作,全面打牢新消防员“政治、队列、体能、技能”四项基础,在总队党委的坚强领导下,内蒙古消防救援总队在全区抽调了72位骨干力量成立了培训大队,并举办了为期10天的班长骨干集训班,全面提升带训骨干素质,为培训工作打下坚实基础。

为给新入职消防员创造良好的训练、学习、生活环境,培训大队本着“物要整齐、窗要明净、设施完善”的要求,对宿舍楼、食堂、浴室等生活场所进行了设施更新、装修改造,全力为新入职消防员营造家的温暖。

组训干部骨干对新入职消防员给予了悉心关怀,及时组织他们给家里打电话报平安;班长及时与新入职消防员交心谈心、嘘寒问暖;厨房准备了精美饭菜。种种举措,让新入职消防员充分感受到了新集体中浓浓的兄弟情、队友爱。

全体新入职消防员和带训骨干将以饱满的热情、昂扬的斗志,全身心投入到教育训练工作中,为内蒙古消防事业的蓬勃发展添砖加瓦,为内蒙古经济建设保驾护航。(贺方容 高航)



近日,呼和浩特市消防救援支队托克托县大队消防员走进托县第六小学,为师生们送去了消防安全知识。本次活动,为校园的消防安全提供了有力保障,对师生起到了良好的教育效果。王波 摄

开展消防检查 消除火灾隐患

阿尔山讯 为进一步做好辖区消防安全工作,防止火灾事故发生,切实保障人民群众人身和财产安全,近日,兴安盟阿尔山市消防救援大队联合辖区伊尔施边境派出所积极开展九小场所消防安全检查。

检查过程中,检查组人员重点检查了上述场所的安全出口、疏散通道是否畅通,应急照明灯、疏散指示标志、安全出口标志、消火栓、灭火器等消防设施是否符合标准并保持完好好用。针对检查中发现问题,检查组下发了《责令限期改正通知书》,并要求单位负责人提高消防安全意识,加强消防安全管理,积极整改自身存在的火灾隐患,确保场所的消防安全。(吴阿丽)

入户宣传讲解消防常识 提高独居老人防火能力

霍林郭勒讯 12月19日,通辽市霍林郭勒市消防救援大队携手消防志愿者深入浑迪音嘎查独居老人家中进行宣传,为老人们检查家中火灾隐患,传授消防安全知识。

宣传人员为独居老人们发放了《农村、牧区居民防火小攻略》《家庭防火二十条》等宣传资料,用通俗易懂的语言向老人们讲解

冬季防火知识、逃生自救等常识,重点讲解了家庭日常用火、用电、用气等方面的注意事项,并仔细地帮老人检查家用电器、线路等安全隐患,提醒老人家中不要堆放纸板、塑料瓶等可燃物,时刻关注消防安全,提高自身防火的警惕性。

此次活动,进一步净化了辖区独居老人

的居住环境,切实增强了独居老人的消防安全意识。(郑文雅 玄迷颖)



创新执法监督方式 加强规范化建设

内蒙古司法行政戒毒系统借助社会力量开展执法监督

他们是律师、学者、企业管理者,他们当中还有新闻媒体工作者、医务工作者、社区基层工作者,同时,他们都有同样的一个身份——内蒙古司法行政戒毒系统执法监督员。

为加强执法规范化建设,2019年初,内蒙古司法行政戒毒系统开始着手研究社会监督、民主监督与政府层级监督有机融合、相辅相成的监督制度,全系统先后聘任了60名执法监督员。在各强制隔离戒毒所的组织下,60名执法监督员先后参加了执法培训、案卷评查、戒毒人员减期延期、所外就医、公安借用、安全生产以及场所管理等专题监督活动10场,参与活动97人次,监督员履职率达60%,成为助推司法行政戒毒系统执法水平提升的新生力量。

创新“方式”监督。强制隔离戒毒所存在一定的封闭性,难以满足群众对强制隔离戒毒执法知情权的需求,更难以建立良好的信任关系。而执法监督员作为社会公众的一员,他们中有律师、学者、企业管理者、新闻媒体工作者、行业管理者、医务工作者,甚至包括社区基层工作者,具有专业精深的学识和丰富的实践工作经验。通过其有效参与执法监督工作,能够在一定程度上聆听到社会各界关于强制隔离戒毒执法的声音和建议,也能够有效向社会反映强制隔离戒毒执法的困境和难题,由此,有效破解了执法问题群众“看得见,管不着”、强制隔离戒毒所“管得着,看不见”的难题。

抓住热点难点监督。内蒙古司法行政戒毒系统执法监督员队伍建立之初,就结

合百姓关注的热点、执法问题频发的痛点,确定了今年的六大重点执法监督领域(安全管理、强制隔离戒毒人员奖惩、外出探视、所外就医、公安借用、警容风纪)。为了保证每年度执法监督活动的指向性,行政执法监督员们都要就当年度的活动主题、监督流程、监督内容等进行商议,并拟定相应的工作方案。2019年,内蒙古司法行政戒毒系统执法监督员共提交工作方案6份、履职报告4份,监督建议10条。

实事求是监督。在历次监督活动中,监督员们始终秉持实事求是,既肯定成绩、以督促谅,又敢于揭丑、以督促改的监督导向。在包头市强制隔离戒毒所开展所外就医审批监督活动时,执法监督员通过“双随机一公开”执法系统随机公开抽取执法案卷,杜绝了提前

准备、临场演戏的虚假做法。在执法监督的同时,监督员对基层民警的执法工作有了更深更全的了解,对执法力与执法任务不均衡的现状有了更直观的理解和认识。

2020年,内蒙古自治区戒毒管理局将结合2019年度执法监督员的工作情况,进一步细化、精分监督领域,抓准监督主题,强化监督考核,有效推动社会执法监督与政府层级监督的进一步融合,从而切实推进内蒙古司法行政戒毒系统执法规范化、标准化建设工作。(全强)

